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Oameni buni!

Credeţi faptelor!

,  Ştim că vin mulţi la uşile voastre 
şi bat, cerând intrare: unii cu una, alţii 
cu alta.

Câte societăţi şi aşezăminte nu sunt 
în tara asta, cari toate vă cer sprijin!

Âseultaii-i pe toii şi-i sprijiniţi, după 
vrednicia lor şi după puterile noastre, 
înflorirea lor e înflorirea tării noastre.

Când e vorba de a măsura vred
nicia ori nevrednicia oamenilor şi a în
treprinderilor lor, avem o măsură foarte 
sigură, dumnezeiască chiar. E măsura, 
pe care ne-o dă. Domnul Hristos, în e- 
vanghelie, când zice: „Păzili-vă de pro
rocii cei mincinoşi, cari vin la voi în 
haine de oi, iarînlăuntru sunt lupi răpitori.



Din roadele lor îi veţi cunoaşte pe ei. 
Au doară vor culege din spini, struguri ? 
sau din ciulini, smochine? Aşa tot po
mul bun, roade bune face, iar pomul 
rău, roade rele face. Nu poate pomul 
bun să facă roade rele, nici pomul rău 
să facă roade bune“ . (Matei, cap 7, 
vers 15— 18)

De aceea fac foarte bine cei ce, ur
mând dumnezeiasca povată a Mântuito
rului, cer delà toii-, cari se pun în frun
tea mulîimei, fapte. Vorba românului v 
„faptele, faptele, nu oala cu laptele!“

6 '  -

/



Ce-a făcut Asociatiunea 
până acum?

I.

Măsurându-ne şi noi cu această măsură 
a faptelor, trebue să vadă ori şi cine, că noi 
atingem măsura. Sunftem doar cea mai veche 
însoţire culturală Ia românii de pretutindeni. Cu 
cinci ani mai băţrână decât însaş Academia 
Română, societatea cea mai aleasă de în
văţătură şi cultură a neamului românesc, în 
sânul căreia ar fi să intre numai nemuritori —  
însoţirea noastră, numită şi „Astra“ sau, cu nu
mele întreg: „Asociatiuneâ pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“ (mai pe scurt 
„Asociatiunea“), în trecutul ei de 64 de ani, 
poate arătă următoarele fapte mai de samă,
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pe‘ cari le reamintim, ca să le cunoască tot 
mai multă lume românească:

1. A  ajutat oameni.

A  ajutat c.u bani (burse) peste 500 dte căr
turari români, cei mai mulţi băieţi de ţărani, 
cheltuind, pentru acest scop, până la 1918, 
suma de 156.400 coroane şi 68.000 de lei. — 
Nu e mare această sumă, fiindcă nu erau mari 
nici ajutoarele de bani pe cari le da Asocia- 

Jiunea tinerilor noştri. Ele .erau dela 20 coroane 
(cele mai mici) până la 8Q0 coroane (cele mai 
mari) şi, în urmă, delâ 500— 1000 lei. An de 
an cereau acele ajutoare un număr de 50, 60, 
uneori, peste 100 de tineri. Aceasta dovedeşte 

.cât erau de trebuincioase şi de binevenite. Dacă 
avem astăzi şi atâtia cărturari, câţi avem, a- 
ceasta se datoreşte, în mare parte, Asociaiiunei.

Dându-şi apoi seama, Că, afară de clasa 
mijlocie a negustorilor şi meşteşugarilor, nea
mul nostru n’o poate duce bine numai cu ţă
ranii de o parte şi cu cei câţiva' cărturari de 
altă parte, fiindcă banii, greu munciţi, ai unora 
şi ai altora aveau să încapă numai pe mâna 
streinilor, —  Asociatiunea a stăruit, ca un mare 
număr, de tineri să înveţe negoţul şi meseriile,
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ajutându-i şi pe aceştia cu suma de 27.460 co
roane. — Ajutoarele acestea, precum vedem, 
sunt mai mici decât cele de mai ’nainte. Să nu 
uităm însă, că fiind negoţul şi meşteşugurile 
plug de aur, cum se zice, şi tinerii, cari le îm
brăţişau mai curând ajungeau la neatârnare, 
decât cărturarii. In privinţa aceasta e, fireşte, 
încă foarte mult de făcut, până când vom putea 
zice, că clasele de mijloc din toate oraşele Ro
mâniei întregite sunt cu adevărat ale noastre, 
şi banii noştri nu mai ajung în mâini streine. 
Dacă sunT însă în atâtea oraşe din Ardeal, 
Banat, Crişana şi Maramureş, unele începuturi 
bune şi în privinţa aceasta, np trebue să uităm 

-partea de merit ce o are Asociatiunea.
Fiind apoi şcolile româneşti foarte maşter 

tratate de vechea stăpânire ungurească şi de 
atâtea ori în primejdie să se închidă, din lipsă 
de mijloace, Asociatiunea şi-a tinut de datorie 
să ajute cele două biserici româneşti (unită şi 
ortodoxă) la susţinerea şcolilor româneşti în 
parohiile mai sărace. Pentru scopul acesta 
Asociatiunea a cheltuit 27.400 coroane-

Dându-şi apoi sama de însemnătatea de
osebită ce o are creşterea fetelor pentru viitorul 
neamului nostru, Asociatiunea a deschis la Si- 
biiu 1886 cea dintâiu şcoală superioară (civilă)
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de fete, pe care a sus{inut-o cu mari jertfe până 
în anul şcolar 1919/1920, -când apoi această 
şcoală, prefăcută în liceu^de fete, a trecut în 
proprietatea Statului român, rămânând şi mai 
departe în grija Asociatiunei internatul în legă
tură cu acest liceu de fete. Cu această şcoală 
a cheltuit până la 1918 suma de 226,358 cor. 
şi de atunci încoace 355.460 lei. A  cheltuit-o însă 
cu dragă inimă, de o parte fiindcă, la început, 
aceasta eră singura şcoală, unde fetele noastre 
puteau învălâ ceva carte, de altă parte fiindcă 
şi-a dat sama, precum am amintit deja, ce 
lucru mare este buna îndrumare naţională în 
creşterea fetelor. A  creşte bine un băiat în
seamnă a da neamului un om cum se cade, 
ă  creşte bine o fată însă înseamnă a da nea
mului un rând întreg de oameni, o întreagă 
generaţie de ispravă. -Iată pentruce a susţinut 
Asociatiunea între cele mai grele împrejurări şi 
cu cele mai mari jertfe această şcoală şi pen
truce susţine şi -astăzi internatul în legătură cu 
ea: Din şcoala şi internatul de fete al Asocia
tiunei au ieşit rânduri-râmduri de eleve bine 
pregătite, cari trăiesc „ astăzi ca mame şi soţii 
vrednice în toate colturilă locuite de români, 
nu ntimai dincoace, ci multe chiar şi dincolo 
de Carpaji.
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2. A  sprijinit literatura şi ştiinţa.

In acelaş timp Asociatiunea n’a pierdut 
din vedere nici sprijinirea tinerei noastre litera
turi naţionale. In câteva rânduri ea a încurajat 
prin premii pe scriitorii noştri mai de seamă, 
începând cu poetul tAndrei Mureşanu, ale cărui 
poezii le-a premiat cu 50 de galbeni. Dându-i 
acest „neînsemnat premiu“ , Şaguna, cel dintâi, 
preşedinte al Asociatiunei, i-a poftit să aibă 
„tăria trupească ca vârful Surului şi Măgura 
Codlei“ . După numele strălucit al~£elui dintâi 
premiat, după numele autorului „Răsunetului“ 
(Deşteaptă-te Rom ânei. . )  ş’a numit acest pre
miu literar al Asociatiunei premiul Andrei Mu» 
reşănu, care în anii dinaintea răsboiului ajunsese 
la suma de 300 coroane anual.

Afară de premii a cheltuit Asociatiunea 
cam 100.000 până în 1918, şi de atunci 950.000 
lei cu tipărirea mai multor lucrări, mai aleî de 
istorie românească.

Âfară de aceea, voind să lămurească pe 
membrii săi asupra lucrărilor sale şi, de altă 
parte, să dea prilej scriitorilor noştri de a-şî pu
blică lucrările lor literare, istorice şi ştiinţifice, 
Asociatiunea înfiintă în anul 1868 revista „ Tran-
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-silvania“, care acum e în al 56-lea an de viată 
şi e, astfel, cea mai veche revistă românească 
din Ardeal. La început a fost redactată de marele 
Gheorghe Baritiu şi aducea lucruri interesante 
cu privire Ia istoria românilor. Acum se tipă
reşte sub îngrijirea secretarului literar al Aso- 
ciafiunei, având sprijinul celor mai de frunte 
învăţaţi şi scriitori români de pretutindeni şi cu
prinzând de toate (poezii, nuvele, schite, teatru, 
istorie, ştiinţă pe înţelesul' tuturor, ş. a.), aşa 
încât orce cititor găseşte ceva ce-1 interesează.

Mai târziu Asociătiunea tipări cea dintâi 
„Enciclopedie română“ , în trei volume mari şi 
„Dicţionarul numelor de localităţi“ cu populaţie 
română din Ardeal, Banat, Crişana şi Mara
mureş, făcând multe servicii cu ele tuturor ce
titorilor noştri.

Pentruca să adune în jurul ei pe toti căr
turarii noştri, Asociatiunea a înfiinţat aşa nu
mitele „secţii ştiinţifice— literare“, mai pe urmă 
în număr de opt, apoi de douăsprezece (literară, 
istorică, etnografică, de ştiinţe sociale, de ştiinţe 
naturale, de medicină, şcolară, economică, teh
nică, de industrie şi comerţ, de propagandă şi 
în sfârşit, artistică), pentru ca, întrunind în ele 
pe toii oamenii noştri de seamă, grupaţi după 
îndeletnicirile lor, să poată sta în ajutorul co



mitetului central al Asooiatiunei cu sfatul şi cu 
fapta. Răsboiul a întrerupt şi lucrările secţiilor, 
cum a întrerupt atâtea altele.
* .

3. A  înfiinţat Biblioteca Centrală.

Pentru înlesnirea cercetărilor ştiinţă şt 
literare, şi pentru a pune la îndemâna publicului 
cărţi bune, române şi. străine, Asociaţiunea în- 
fiintă, partea cea mai mare prin daruri dela sin
guratici şi dela societăţi, o mare bibliotecă cen
trală, care numără acum peste 40.000 de volume, 
şi care cuprinde, între altele» preţioase colecţii 
de ziare şi reviste, precum şi un număr oare
care de documente istorice şi de scrisori de 
ale bărbaţilor noştri de seamă din trecut (A , 
Şaguna, Avram Ianţcu, AxentieSeveru, Alexandru 
Sterca Şulutiu, Timoteiu Cipariu, Gheorghe Ba- 
ritiu, Dr. Ioan Raliu, baron Urşu, Augustin 
Bunea, Ion Luca Caragiale, Şt. O. losif şi eltii,. 
şi alţii).

Năzuinţa noastră trebue să fie ca această 
bibliotecă să se îmbogăţească tot mai mult. 
Să nu fie carte, revistă şi gazetă românească 
mai 'de samă, care să nu se găsească în ea. 
Asemenea să fie toate cărţile scrise in limbi 
străine despre noi şi alte lucruri mai de samă,

1 13 ■



Sala de lectură din biblioteca centrală a Asociatiunii,|



Interior din biblioteca centrală a Asocialiunii.



încât să fie adevărată o comoară; să găseşti 
orice doreşti.

Pentruca biblioteca centrală a As,ocîaliunei 
să fie în adevăr aşa cum se aşteaptă, trebue 
lărgită, ca să poată cuprinde toate Cărţile şi re
vistele şi trebue făcute  ̂ sale de cetire mai multe 
şi mai mari, precum vom arătă la alt loc.

4. A  întemeiat Muzeul Central. -

In legătură cu biblioteca trebue.amintit şi 
muzeul central al Asofcialiunii, care- numără 
peste 100.000 de obiecte, împărţite în mai multe 
secţii, având menirea să cuprindă tot mai multe 
din amintirile istorice şi comorile do eytă alo 
poporului nostru.

Amintim următoarele:
i. Secfia artelor frumoase, cu numeroase 

picturi de Mişu Pop, Octavian Smighelschi, 
Flaviu Domşa, Cabadaeff, Albescu, Dorschlag, 
Chidu, ş. a. E şi un început de galerie de 
portrete ale bărbaţilor'mari ai neamului nostru 
(Horia, Cloşca, Crişan, Avram lancu, A. Şaguna, 
Al. Sterca Şulutiu, Andrei Mureşanu, Petru 
Maior, Gheorghe Lazăr, protopopul Simion 
Balint, tribunul Axentie Severu, ş. a.). Toate 
însă trebue mărite şi sporite după împrejurările

16



Secţia artelor frumoase (Picturi de M. Pop) din 
muzeul central al Asociatiunii. J



Secţia artelor frumoase (Picturi de O. Smjghelschi) 
din muzeul central al Asociaţiunii,
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schimbate de acum. Câteva din obiectele mu
zeului nostru central le şi arătăm în chipurile ce 
împodobesc aceste pagini.

2. Secţia bisericească cuprinde câteva 
icoane bisericeşti vechi, sfeşnice, pomelnice, 
cruci, porţi de lemn, potire, lingurile frumos lu
crate, ş. a. Când ne gândim la bogăţia de 
odoare ce o au bisericile noastre, e puţin ce 
avem noi. Totuşi, e un început frumos, care cu 
sprijinul şi bunăvoinţa tuturor oamenilor de 
bine, poate ajunge foarte departe.

3. Secţia etnografică cuprinde tot ce pri
veşte felul de viajă al poporului nostru. Până 
acum avem o casă ţărănească din Sălişte (lângă 
Sibiiu), scoarţe, chilimuri, ştergare, cămăşi, ii, 
cingători, şorturi, marame, crătinle, ba chiar 
unele costume întregi din părţile Branului, Giur- 
^eului,*? Braşovului şi din unele părţi bănăţene.

E puţin însă fată de ceeace trebue să 
avem, pentruca muzeul nostru central să fie 
oglinda adevărată a tot ce tara noastră are ca 
porturi, obiceiuri naţionale, ş. a. Câte comori 
vechi nu s’au prăpădit din negrija şi nepricepe
rea noastră! Câte părţi de case vechi, câţi stâlpi, 
câte coridoare, lăvili, cruci, scaune, mese, lăzi, 
-cuiere, armuroae, ploşti, linguri, cujite, furculiţe, 
ciumăci, beje, buzdugane, furci, ş. a., cum

2»



Secţia bisericească a muzeu'ui central 
al Asociaiiunii.



Interior din secfia etnografică a muzeului central al Asociaţi unii.
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astăzi nu se mai fac ! In privinţa aceasta e- 
încă foarte mult de adunai.

De aceea rugăm şi aici pe toji oamenii 
de inimă, cari pricep şi simt însemnătatea aces
tor lucruri, să ne trimită ce pot, ori cel puţin să 
ne scrie unde se găsesc astfel de lucruri.

Ar trebui strânse apoi şi cântecele popo
rale, aşa cum a făcut măiestrul ungur Béla 
Bartók cu cântecele noastre din Bihor, tipărite 
cu cheltuiala Academiei Române din Bucureşti. 
Pilda ar trebui urmată ’de toii oamenii pricepuţi.

4. Secţia arheologică şi numismatica cu
prinde tot ce e de interes pentru viata ’din ve
chime a pământului nostru. Obiecte din dpoca 
de piatră (cioplită sau necioplită), de fier, de 
bronz, de aramă, din timpul Tracilor, Dacilor, 
Romanilor, din ale năvălirei altor neamuri. Şi 
până acum avem unii bani şi medalii delaţ dife
riţi împăraţi şi regi. Când vom avea mijloace şi 
vom putea face săpături, vom avea şi mai multe 
lucruri de pref, pe cari Ie vom aşeza după ve
chime şi valoare.

5. Secţia economică cuprinde tot ce se {ine 
de economia de casă, de câmp, de pădure' a 
poporului nostru. Avem unele lucruri inamic 
(miniatură, cum se zice). De pildă casa ţără
nească, cu fântână, cu cumpănă şi crep (troacă}?



Interior din secţia etnografică a muzeului 
centrai al Asocia{iunii (casă dela Sălişte).



Interiorul din secţia etnografică a muzeuluilcentral al Asociatiunii
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înaintea ei colibă de munte, stână, strungă de 
oi cu şiştare, vedre, vedri{e, doniţe, ş. a. Apoi 
joagăre (ferăstraie) pentru tăiatul lemnelor, şteam- 
puri pentru zdrobitul pietrelor de aur, mori de 
vânt, război de lesut, ş. a. Dar e mult până ce 
vom avea tot ce e mai de seamă pentru gos
podăria poporului nostru.

6. Secţia industrială cuprinde tot ce iese 
din mâna meşteră a românului ori a româncei 
noastre. Avem până acum o culegere destul de 
bogată de oale, blide şi alte vase făcute de oa
meni de-ai noşri. ' Intre ele sunt unele de o fru
museţe deosebită. Tot aşa sunt deosebit de fru
moase şi plac mai cu seamă străinilor: brodă-. 
riile, alesăturile, chindisăturile, ştipuielile şi ce
lelalte lucruri de seamă, pe cari le fac mâinile 
dibace ale femeilor noastre. Am dori însă să 
avem şi mai mult în privinţa aceasta. Sunt părţi 
întregi ale pământului românesc, de unde n’am 
cules nici noi, nici alţii aproape nimic. Şi ar fi 
marelpagubă să se piardă astfel de comori, fără 
ca săjle fim luat folosul deplin. — Afară de aceea, 
amfdori să avem pe lângă schiopticoanele de 
acum şi altele cu vederi de tot felul din tara 
noastrălşi din străinătate. Apoi unul sau mai 
multe!cinematografe, nu cu filme, care, strică pe 
oameni, arătându-le calea destrăbălărei, a ruinei



Secţia etnografică (furci de tors) a 
muzeului central al Asociajiunii.



ccîia etnografică (Olăritul) a muzeului 
central al Asociafiunii.





şi ruşinei, ci cu filme patriotice, din istoria, din 
frumuseţile tărei noastre şi ale altor ţări, cu că
lătorii, cu lucruri de economie, de ştiinţe natu
rale, ş. a.

7. Secţia şcolară ar cuprinde datele privi
toare la şcolile noastre. Mai ales la cele vechi. 
Tablouri, cari să înfăţişeze desvoltarea lor. Ma
nuale (căiţi de şcoală) vechi şi nouă, fotografii, 
rechizite şcolare, ş. a.

8. Secţia armatei, aşa cum e acum, cu
prinde multe arme, puşti, pistoale, baionete, lănci, 
săbii vechi, coifuri, hangere, iatagane, cutite, 
pumnale, o întreagă armură de fier, cum obrş- 
ntiiau cavalerii de pe vremuri, apoi unele lu
cruri (mitraliere mai cu seamă) din răsboiul 
abia încheiat, Dar e încă foarte mult de adunat 
şi de făcut şi în privinţa aceasta. Ar trebui cu
lese toate proclamatiunile, ordinele de zi, co
municatele oficiale ale marilor cartiere generale, 
vederile de pe câmpul de luptă, diferite scene 
din răsboi, fotografii, portrete şi tablouri, cari să 
înfăţişeze vederile înălţătoare, care, ne-au adus 
întregirea tărei noastre, ş. a., ş. a. Rugăm, deci, 
şi aici pe toti cari au astfel de lucruri, să Ie 
trimită muzeului central al Asociatiunii, mai 
ales amintiri de ale eroilor noştri.

9. Secfja ştiinţelor naturale, împărţită în



Secjia ştiinţelor naturale. Subsecjia mineralogică
din muzeul central al Asociatiunii.
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treilpăr{i (zoologică, botanică şi mineralogică) 
cuprinde tot ce are (ara noastră ca animale, 
plante şi minerale. Ba între cele 20.000 de o- 
biecte de ştiinţe naturale, cumpărate delà Adam 
Buda de Galaţi sunt multe şi din alte ţări, mai 
cu seamă păsări şi fluturi. El a fost atât de în
drăgit de ele, încât s’a dus să-şi aducă pe cele 
mai frumoase din Egipt, Palestina, ba chiar şi 
delà Marea ghetoasă de miază-noapte. Din ve
niturile fondului, făcut Asociatiunii noastre tot 
de acest mare iubitor al naturei, se va spori 
an de an acest muzeu, cum a fost şi dorinţa lui. 

' Afară de muzeul central mai avem un 
muzeu al amintirii 848/9 în Vidra, cu aproape 
800 obiecte şi mai multe muzee, mai mici.

5. A  luminat poporul.

Lucrarea de căpetenie a Asociatiunii noa
stre însă a fost de bună seamă încercarea ei 
de a răspândi lumina şi a ţinea pururea viu 
simţământul national în mijlocul poporului no
stru, dar mai ales a ridica mintea, inima şi 
bunăstarea materială a ţăranilor noştri.

Ca să poată lucra mai bine, Asociatiunea 
a împărţit întreg Ardealul, Banatul, Crişana şi 
Maramurăşuî în cercuri sau circumscripţii mai



Secţia şiiinjelor naturale. Subseciia zoologică
(paseri) din muzeul central al Asociajiunii.



Secţia ştiinţelor naturale. Subseciiau'zoologică
(fluturi) a muzeului central al Asociaiiunii.

3
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mari, numite şi „despărţăm in te", având în frun
tea ior comitete cercuale compuse, în baza 
statutelor, din directorul şi subdirectorul des
părţământului, din cassier, controlor şi notar, 
apoi din toii membrii fondatori şi pe viată din 
partea locului. (Vezi taxele de membri ai Aso- 
ciaiiunii pe pagina a doua a învelitoarei acestei 
cărticele!).

Până acum Asociatiunea are cam 110 de 
despărlăminte şi vrea să mai înfiinţeze altele, 
aşa, încât în fiecare cerc pretorial (plasă admi
nistrativă) să fie un astfel de despărţământ cul
tural cu un muzeu şi o bibliotecă regională mai 
măricică.

in cadrele despărtămintelor avem apoi co
munele— membre ale Asocialiunii, sau aşa-nu- 
mitele,, cercuri culturale“ , „agenturi“ . înainte de 
războiul mondial (1914) aveam peste 600 de 
agenturi cu tot atâtea biblioteci poporale. Din 
1919 încoace am mai înfiinţat 2650 de agenturi 
şi biblioteci poporale cu peste 150.000 de cărţi 
şi mai avem gata alte 1000 de biblioteci popo
rale, pe care le vom dărui în tot atâtea comune 
româneşti, ca să nu mai rămână nici un sat şi 
cătun mai de samă, din raza de acţiune a Aso- 
ciaţiunii fără cartea românească, dătătoare de 
lumină.
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Atragem, deci, şi aici luarea aminte a tu
turor comunelor noastre să se constitue în cer
curi culturale ale Asociatiunii şi să ceară, fie 
deadreptul din Sibiiu, fie prin directorul despăr
ţământului lor, câte o bibliotecă poporală, şi li 
se va da. Unde sunt patru membri ai Asocia- 
tiunii, se poate formă o agentură.

Ajutată de cele 110 de despăriăminte, pre
cum şi de cele câteva mii de agenturi ale sale, 
Asecia{iunea a lucrat din toate puterile pentru 
înaintarea poporului nostru.

Şi anume, a jinut prelegeri poporale 32.500 
în satele noastre despre diferite lucruri, cari pri
veau mai de aproape pe săteni, iar în putinele 
oraşe stăpânite de noi până atunci a îinut 3194 
conferinţe pe seama orăşenilor şi cărturarilor 
noştri. (Numai în iarna 1924/1925 a iinut, de 
pildă, în Sibiiu şi satele din jur peste 100 pre
legeri şi conferinţe).

Şezători literare (cu cetiri, cântări, teatru, 
ş. a.) a dat 390.

Cursuri pentru analfabeţi (cei ce nu ştiu 
ceti şi scrie) a înfiinţat, cu ajutorul preoţilor şi 
învăţătorilor, în 380 de sate, învăţând carte ro
mânească pe 45.950 persoane şi răsplătind oste
neala domnilor preofi şi învăţători, conducători

3*
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ai acestor cursuri, cu premii de câte 50 coroane 
(bani mulţi înainte de răsboiu!), şi 2000 lei.

A  întemeiat bănci poporale şi cooperative 
săteşti până în 1914 (înainte de război) 44, iar 
de atunci încoace a trimis şi trimite în zeci şi 
sute de locuri statute şi îndrumări pentru în
fiinţarea de cooperative, tipărite de Asociatiune 
cu cheltuiala marelui binefăcător basarabean 
Vasile Stroescu, din cari oamenii noştri au 
putut să vadă cum trebue făcute şi conduse 
cooperativele.

Mai mult! Asociatiunea, ca să poată veni 
şi mai bine în ajutorul sătenilor noştri, a luat 
(înainte de războiu) anume un conferenţiar, care 
dădea oamenilor toate lămuririle trebuincioase 
în privinţa aceasta, ba a condus şi nişte cursuri 
pentru pregătirea conducătorilor de bănci po
porale şi cooperative săteşti.

Asemenea şi-a avut Asociatiunea confe
renţiarul său agronomic, care mergeâ din sat 
în sat, dând oamenilor la fata locului, poveţe 
şi îndrumări sănătoase, cum să lucre mai bine 
pământul şi să îngrijască mai mult vitele şi alte 
lucruri de pospodărie.

Pentru a deşteptă mândria şi simţul de 
întrecere (emulare) în poporul nostru, Asocia
tiunea a aranjat patru expoziţii mari şi mai
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multe, mai mici. Cele mari au fost cea dela 28 
Iulie 1862 din Braşov, cea dela 15/27 August 
1881 din Sibiiu, cea din 1905 tot în Sibiiu, cu 
prilejul deschiderii muzeului central şi cea din 
1911, dela Blaj, cu prilejul serbărilor de o ju
mătate de veac dela înfiinţarea Asocialiunii. 
Apoi: cu ocazia centenarului Gh. Lazar (1923) 
o expoziţie etnografică la Avrig, iar în 1924, la 
centenarul Avram Iancu, o expoziţie de mine
reuri şi una de obiecte din Munţii Apuseni, în 
Câmpeni. Mai mici au fost aproape 100, aran
jate cu deosebire cu prilejul adunărilor cercuale 
ale despăriămintelor noastre.

Astfel am avut expoziţii de agricultură, în
ţelegând aici şi grădinăritul, la cari au fost 
premiaţi gospodarii cei mai harnici şi mai pri
cepuţi, de vite, de costumuri (porturi) naţionale, 
de dansuri (jocuri), de frumuseţe, de copii, Ia 
cari au fost premiate mamele şi fetele cele mai 
frumoase, precum şi copiii cei mai sănătoşi. Am 
avut apoi întreceri (concursuri) muzicale, sportive, 
industriale, ş. a.

Cine-şi dă sama ce-a fost în stare să facă 
simţul de întrecere, de nobilă emulare, la un 
popor mic, ca cel elin (grec) de odinioară, va 
şti preţui însemnătatea acestora şi la noi.

Asociatiunea a tipărit apoi cărţi de învă-
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lătură §i petrecere, călindare, ş. a., în aproape 
două milioane exemplare, pe cari, parte le-a 
vândut foarte ieftin (zece cărţi şi un călindar 
pentru două coroane înainte de războiu!), parte 
le-a dat în cinste (gratuit) pentru lăţirea gustului 
de cetit.

Voind Asociaiiunea să-şi crească membrii, 
ca o mamă bună, de când sunt copii şi până 
târziu, când intră în viată, a tipărit şi „Biblio
teca tineretului“ , ca să vină în ajutorul lor în 
clipele cele mai hotărîtoare, când de multe ori 
o vorbă bună, o povată cuminte, spusă la vreme 
potrivită, îndreaptă un întreg viitor.

Să nu uităm, apoi, nici sprijinul ce l-a dat 
Asociaiiunea ostaşilor, trimijindu-le cărţi de cetit 
în spitale, unde zăceau răniţi, ori chiar şi la 
fronturi, ca să le mai treacă de urât şi să nu 
simtă aşa de mult durerea înstrăinărei.

6. A  unii pe to{i românii.

Vrednicia cea mai mare poate că şi-a câ
ştigat-o, în sfârşit, Asociaiiunea prin faptul că 
şi-a tinut şi-şi tine adunările sale generale tot 
în alt şi alt loc.

In cei 64 de ani, de când fiinţează, a tinut 
adunări generale în 30 de oraşe şi orăşele ro
mâneşti. N ’a putut să tină totdeauna unde ar
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fi dorit, fiindcă maştera stăpânire maghiară de 
pe vremuri nu da voie. Şi aşa însă a dat prilej, 
prin adunările sale românilor noştri să se cu
noască mai bine, să lucreze împreună, să se sti
meze unii pe alfii, să-şi preluiască şi cultive limba.

Mai mult! Asociaţiunea, ca o mamă bună, 
a împăciuit pe fiii ei ori de câte ori din o pri
cină sau alta erau învrăjbiţi. Aşa s’a văzut, 
bună oară, la Blaj, în 1911, când sub steagul 
literaturei şi culturei naţionale, desfăşurat de 
Asociaţiunea noastră, sau întrunit în acelaş 
timp şi loc două tabere de oameni, foarte în
dârjite: cei dela „Tribuna“ şi „Românul“ de 
pe vremuri, din Arad.

Adunările generale ale Asociajiaunii au 
fost şi sunt doar cele mai mari manifestaţii cul
turale româneşti, fa{ă de cari sinoadele sau alte 
adunări ale celor două biserici române sau de 
altă natură sunt foarte reduse, tocmai fiindcă 
nu sunt ca ale Asociatiunii, pentru toji românii.

Cât de mult a pregătit deci şi Asociatiu- 
nea sufletele româneşti pentru unirea cea mare 
şi veşnică, întâmplată în 1918!

A  primii pe generalul francez Berthelot la 
Sibiiu (conduct etnografic). A  aranjat serbările 
de comemorare pentru Gh. Lazăr şi Avram Iancu. 
Serbările de înfrăţire culturală.
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Lucrul acesta mare a putut şi poate să-l 
facă Asociatiunea numai atâta timp, cât se va 
feri de politica de partid şi de confesionalism. 
Membrii ei pot să fie într’un partid politic sau 
altul, precum unii sunt credincioşi ai bisericei 
româneşti unite cu Roma, iar alţii sunt ortodocşi, 
dar Asociatiunea nu are nici un colorit politic, 
precum nu are nici un colorit confesional, pen- 
trucă ea e a tuturor.

In clipa însă, când Asociatiunea s ar alipi 
de un singur partid politic sau ar sprijini numai 
pe credincioşii unei biserici, prigonind pe ceilalţi, 
ar încetă de a mai fi ceeace este, tăindu-şi 
astfel ea însăş creanga de sub picior.

Să sperăm însă, că, precum în trecut, aşa 
vor şti să afle calea cea potrivită a înaintărei 
noastre şi în viitor bunii români, chemaţi să o 
conducă.

Ce spun oamenii mari ai neamului despre 
Asociaţiune?

Credem că nu putem încheia mai nimerit 
aceste repriviri asupra trecutului Asociaiiunii, 
decât amintind părerile câtorva fruntaşi ai noştri 
despre rostul şi însemnătatea e i :

Gheorghe Baritiu, întemeietorul gazetăriei 
noastre ardelene şi fost secretar al Asociatiunii
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In cei dintâi 30 de ani de viată ai ei, prin urmare 
emul, care a cunoscut-o mai bine ca ori şi cine, 
zice despre ea: „De nu ar mai fi făcut nimic 
românii în 1860 spre desvoltarea şi consolidarea 
(întărirea) vieţii lor ne{ionale. urmaşii tot- le-ar 
fi datori cu recunoştinţă pentru înfiinţarea Aso- 
ciatiunii. Cine neagă (tăgădueşte) aceasta, este 
dator, ca om iubitor de adevăr, să cetească 
toate actele acestei însoţiri, apărute în cei 30 
de ani ai existentei (fiintărei) sale şi să tragă 
consecinţele (urmările) : împrumutarea de idei în
tre cetăţenii, cari vorbesc aceeaş limbă ; desvol
tarea simlemintelor umanitare, (omeneşti); des
voltarea tot mai solidară (să tină tot mai mult 
laolaltă!) a conştiinţei nationale; înavuţirea, ne
tezirea şi purificarea (curăţirea) limbei, unifica
rea ei, precum nu mai fusese niciodată, pen- 
truca să o ştii cu atât mai mult stimă şi iubi ; 
câştigarea convingerii, că în această limbă po{i 
cultivă prea bine ştiinţele şi artele, cum şi lé
giféré (aduce legi) şi administra o tară, un stat; 
în fine intrarea naţiunii noastre cu limba sa în 
concertul poporelor neolatine, ale celor mai ci
vilizate din Europa. Existenta şi activitatea Aso- 
ciatiunii transilvane s’a simtit, deşi fără multă 
paradă şi aşa numite reclamuri, în tot corpul 
naţiunii, din toate ţările locuite de români; ea
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a fost un bold spre a se înfiinţa şi alte părţi spre 
aceieaş scopuri diferite societăţi sau reuniuni“ .

Domnul lu liu  M an iu , fost multă vreme di
rector ai despărţământului Blaj al Asociaţiunii, 
care a pregătit şi marile serbări jubilare din 
1911 de acolo, vorbeşte astfel: „Activitatea din 
trecut a Astrei înseamnă lupta conştientă şi stă
ruitoare pentru emanciparea (eliberarea) cultu
rală a neamului românesc şi pentru ridicarea 
culturei româneşti prin o muncă purtată din 
iniţiativă (imbold) socială şi particulară. N’am 
avut în trecut nimic dela stat. Şi oricât de mo
deste ar crede cineva rezultatele dobândite de 
noi românii de dincoace de Carpaţi pe tărâmul 
cultural, ele au netăgăduitul merit că au fost 
exclusiv roadele iniţiativei şi energiei particulare 
a poporului românesc. De aici trăinicia şi soli
ditatea acestui rezultat. Sunt convins, că şi în 
viitor poporul românesc trebue să meargă pe 
aceiaş cărare a muncei sociale şi particulare 
bine organizate. El să nu aştepte totul dela stat. 
Statul să dea posibîitatea şi ajutorul, ca orga
nizarea puterilor particulare şi sociale să se 
poată întâmplă cu deplină libertate şi mai ales 
bine îndrumată. Din această muncă a însăş so

cietăţii româneşti, independente de viaţa poli
tică a statului, va răsări şi va creşte adevărata
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foriă a neamului românesc. Reluarea firului ac
tivităţii Astrei şi a revistei sale literare, scăpată 
din mână din pricina războiului, înseamnă în
ţelegerea acestui lucru şi hotărîrea de a con
duce această activitate socială şi particulară 
pentru înaintarea noastră culturală“ .

Iar domnul N ico la e  Io rga , mintea cea mai 
cuprinzătoare ce o avem noi românii astăzi, scria 
în 1905: „Asociatiunea sa  născut din curentul 
neîntrerupt spre lumină, care a însufleţit de 150 
de ani măcar pe românii din Ardeal, din ade
vărată iubire cătră popor, căruia îi trebuiau şcoli, 
tot mai bune şi mai româneşti, pentru a putea 
sta alături cu alţi locuitori ai acelui pământ. 
Ea s a adus la îndeplinire într’o clipă rară, când 
amintirile unor primejdioase lupte, purtate îm
preună, uniseră în inimi pe credincioşii celor 
două Biserici, rivale totdeauna, din nenorocire 
duşmane uneori, în cari anumite împrejurări au 
împărţit neamul nostru din acele părţi amenin
ţate. Dela început Asociatiunea a fost şi a lui 
Şaguna şi a lui Şuluiu, şi a blăjenilor şi a si- 
bienilor, şi a uniţilor şi a neunililor. Şi aceasta 
alcătuieşte însuşirea ei de căpetenie şi cea mai 
scumpă... Unde desbină legea, uneşte cartea, 
lumina“ .



I I

Planuri pentru viitor.

Aşa a fost Asociajiunea în trecut şi aşa e 
şi acum.

Cum şi ce trebue să fie ea în viitor?

Aşa şi aceea ce a fost şi până acum.

Ba mai mult. Fiindcă Dumnezeu, vitejia 
fără seamăn a ostaşului nostiu şi vrednicia în
tregului nostru popor ne-a hărăzit, în sfârşit, 
România întregită, aproape până Ia graniţele 
limbei noastre, ajungând astfel acolo, unde tre
buia să ajungem în urma numărului şi puterei 
noastre, de acum înainte are să muncească 
Âsocialiunea şi mai spornic, ca în trecut.

Dacă în trecut am muncit, ca să nu ră
mânem în urma altor neamuri, de aici înainte 
trebue să muncim, ca să le întrecem, să fim noi
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cei dintâi în toate. Altfel nu ne putem păstra 
rolul de popor conducător în această parte de 
lume.

Cadrele le avem, deci, mari şi încăpătoare.
Ce ne mai trebue?
Icoana, vrednică de munca, cultura şi bo

găţia noastră, pentru a fi aşezată cu cinste în 
aceste cadre.

Dacă aruncăm însă ochii în jurul nostru 
abia vedem lucruri, cari să amintească lumei 

, de credinţa, vitejia şi cultura românească.
In întreg Ardealul, Banatul, Crişana sau 

Maramureşul abia sunt monumente publice ro
mâneşti.

Dându-şi seama de aceste neajunsuri, Aso- 
ciatiunea, cea mai veche însoţire culturală la 
românii de pretutindeni, şi-a propus să înfăp- 

i tuiască o parte însemnată din lucrurile cele mai 
I de căpetenie pentru cultura românească.
[ Iată vre-o câteva din acestea:

1. Monumente artistice.

Pentru a ne arătă recunoştinţa fată de 
înaintaşii noştri vrednici, cărora le datorăm tot 

1 ce suntem şi pentru a ne aduce aminte tot mai 
bine de datoria ce o avem cătră tară şi binele
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de obşte, va trebui să ridicăm un şir întreg de 
monumente artistice în amintirea eroilor şi 
faptelor mari din trecutul românesc.

Aşa ar fi o capelă  pe câm pia  T u r zii, în 
locul unde a pierit de mâna călăilor streini 
M ih a i V iteazu l, cel dintâi înfăptuitor ai Româ
niei mari. In această capelă, an de an, ar trebui 
să se facă parastas şi serbări pentru veşnica 
pomenire a marelui mort, la 8 August.

Asemenea ar trebui să-i ridicăm o statuie 
şi în A lba -lu lia , unde a intrat biruitor ca cel 
dintâi domn al tuturor românilor.

Regelui munţilor, lui A v ra m  lancu , încă 
va trebui să-i ridicăm o statuie în Cluj, unde 
s’a otelit sufletul său de român în anii, când 
a învăţat acolo carte ungurească.

înaintea casei naţionale centrale a Asocia- 
jiunii din Sibiiu ar fi bine sâ avem copia co
lumnei lui Traian din Roma, care ne-ar aminti 
nu numai de cele dintâi clipe ale înfiripărei, ci 
şi de aşezarea noastră trainică de neam deo
sebit în aceste părţi.

Lui Horia, Cloşca şi Cnşan, martirilor no
ştri frânţi pe roată de stăpânirea vrăşmaşe de 
pe vremuri, încă va trebui să le ridicăm un 
mare monument în Alba-lulia, care să înveşni- 
cească pentru totdeauna vrednicia lor.
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Alte monumente s’ar înnăliâ la Şelimbăr, 
lângă Sibiiu, unde marele voevod Mihai Viteazul 
a învins pe duşmanul său, principele Andrei 
Batori; la Mesteacăn, de unde a pornit mişcarea 
de eliberare a lui Horia ; la Fântânele şi Abrud, 
unde Moţii lui Avam  Iancu au bătut pe duş
manii, cari ne călcau hotarele.

Câmpul libertăţii dela Blaj, acest leagăn 
strălucit al deşteptării noastre naţionale, ar trebui 
prefăcut într’o grădină frumoasă, vrednică de 
oamenii şi faptele mari, a căror amintire se 
leagă de acest loc istoric. Aşa ar fi busturile 
bărbaţilor noştri m ari: episcopii Ioan Lemeni şi 
Andrei Şaguna, apoi conducătorii noştri Simion 
Bărnutiu, Avram Iancu, Axentie Severu, proto
popul Simion Balint, Timoteiu Cipariu, Alexandru 
Papiu Uarian, Gheorghe Baritiu, I. Puşcariu, ş. a.

Asemenea ar fi şi îngrijirea amfiteatrului 
şi a tuturor ruinelor romane dfela Grădişte, ve
chea capitală a Daciei, Sarmiseghetuza (Ulpia 
Traiană), Alba-Iulia, Turda, Cluj, Moigrad, ş. a.

2. Case Naţionale.

Alte lucruri însemnate ar fi casele naţio
nale, cu biblioteci şi muzee regionale, în toate 
centrele mai de seamă.
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Precum credinţa îşi are casele ei, cari sunt 
bisericile, învăţământul şcolile, miliţia cazarmele, 
aşa trebue să-şi aibă de aici înainte şi cultura 
românească casele sau căminurile ei culturale 
ce se pot numi şi case naţionale.

Aceste case cu biblioteci şi muzee regio
nale sunt de neapărată nevoie nu numai pentru 
a da o înfăţişare mai românească oraşelor noa
stre, atât de străine şi înstrăinate, ci şi pentru 
alte cuvinte.

In multe din oraşele şi orăşelele noastre 
nu găseşti o sală potrivită pentru întruniri şi 
reprezentaţii naţionale mai mari.

In atâtea apoi lipseşte aproape cu desă
vârşire cartea dătătoare de lumină românească.

Şi mai mult apoi ne lipsesc obiectele de 
artă naţională, cu nobila menire de a formă şi 
desvoltâ simţul pentru frumos al poporului nostru.

Iată pentruce Asocialiunea ar dori să pună 
temeiul pentru zidirea unui şir întreg de case 
naţionale, potrivit cu împrejurările locale, în 
următoarele centre:

Cluj, Oradea mare, Timişoara, Sighetul 
Maramureşului, Târgul Mureşului, Arad, Deva, 
Sighişoara, Sătmar, Lugoj, Turda, Abrud, Dej, 
Beiuş, Năsăud, Braşov, Bistriţa, Reghin, Aiud, 
Diciosânmărtin, Făgăraş, Caransebeş, Mureş-
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Ludoş, Boroşsebiş, Brad, Lăpuş, Baia-mare, 
Şimleul Silvaniei, Tulgheş, Alba-Iulia, Blaj şi 
Jibău.

Pentru orientare comunicăm, că aceste case 
nationale cu biblioteci şi muzee regionale, ar fi cu 
caturi (etaj) şi ar cuprinde în parter sala de solem
nităţi, reprezentaţii, conferinţe, sau oricum s ar 
numi, sala de lectură, una sau mai multe în
căperi pentru colecliunile bibliotecei, precum şi 
pentru trebuinţele diferitelor societăţi culturale, 
economice, muzicale, sportive şi aşa mai departe, 
cam in felul cum arată schitele alăturate.

Etajul ar fi pentru colectiunile muzeului, 
care ar fi oglinda adevărată din toate punctele 
de vedere a întregului tinut, în mijlocul căruia 
se află: istoric, archéologie, geologic, etnografic, 
artistic, economic, al ştiinţelor naturale.

3. Biblioteci poporale.

Una din cele mai însemnate legături sufle
teşti ale românilor de pretutindeni a fost cartea.

Mitropolitul Ardealului Simeon Ştefan, când 
tipăreă în 1648, la Alba-lulia, Sfânta Scriptură a 
Noului Testament, voiă să fie cetit şi priceput 
de to{i românii, căci zicea el, cuvintele sunt ca 
banii: acelea sunt bune, cari umblă în toate

4
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Parter
Stradă

5) Din cauze tehnice, în desenele de faţă nu s au 
putut păstră proporţiile şi scara obişnuită la astfel de desene.
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Schiţă de Casă Naţională regională.
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ţările şi sunt cunoscute de toti românii, precum 
şi banii cei buni au trecere ori şi unde.

Mitropolitul Dosofteiu al Moldovei a scris 
vieţile sfinţilor şi psaltirile sale pentru toti ro
mânii, cari le-au şi cetit şi Ie cetesc şi astăzi, 
în Maramureş ca şi în Oltenia, în Dobrogea 
sau în Basarabia ca şixîn Banat.

Istoria pentru începutul românilor, tipărită 
la începutul veacului trecut de vestitul Petru 
Maior se cetea în Muntenia şi Moldova cu tot 
atâta jind şi însufleţire ca şi în Ardeal şi în 
părţile ungurene. Marele scriitor Costache Ne- 
gruzzi spune că el a învăţat româneşte din istoria 
aceasta a lui Petru Maior.

Precum ne-a unit deci cartea românească 
în trecut, aşa trebue să ne unească şi în viitor. 
Ea e una din cele mai mari puteri ale lumii. 
Ea nu poate să lipsească de aici înainte din 
nici o comună românească.

Asociajiunea a tipărit şi până acum, deo
camdată, câte un număr lunar din biblioteca 
poporală.

Iată numerii tipăriţi până acum:
1. Povestiri din viata ţăranilor români de 

I. Pop-Reteganul.
2. Povestiri din viaţa ţăranilor români de 

I. Pop-Reteganul.
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3. Despre cărţile funduare şi întabulări, de 
Dr. Vaier Moldovan.

4. Sfaturi bune. Trei disertaiiuni, de Ema- 
nuil Ungureanu, Dr. Elie Cristea şi Nicolae Ioan.

5. Casa părintească, crescătoarea indivi
zilor şi popoarelor, de Ioan Popea.

6. Despre testament. Explicarea articolului 
de lege X V  din anul 1876, de Dr. V. Moldovan.

7. Poşta, telegraful, telefonul. Noţiuni ge
nerale despre instituţiile poştale, de Gavril Todica

8. Icoane din istoria Grecilor vechi. Partea
I, de V. Lazar.

9. Icoane din istoria Grecilor vechi. Partea
II, de V. Lazar.

10. Grădina de legumi. Disertaţie poporală, 
de /. F. Negruiiu.

11. Cultura cucuruzului. Disertaţie poporală, 
de /. F. Negruiiu.

12. 13, 14, 15, 16. Ionel. Principii morale 
şi creştineşti de educaţie, de V. Gr. Borgovanu.

17. „Astra“ . Informatiuni asupra scopurilor 
„Asocialiunii“ .

18. Regulele ortografice stabilite de Aca
demia Română în 1904.

19. Vulcanismul, de Gavril Todica.
20. împărţirea, lucrarea şi îngrijirea unei 

moşii, de 1. F. Negruiiu.
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21. Nuvele istorice, Cartea I, de /. Al. Lă- 
pădatu.

22. Nuvele istorice, Cartea II, de I. Al. Lă- 
pădatu.

23. Cărticica sănătăţii, de Dr. I. Beu.
24. învăţătură despre legile privitoare ja 

notarii publici regeşti, de Mihail Beşart, notar 
public regesc în Lugoj.

25. Poezii Poporale, de Enea Hodoş.
26. începutul neamului românesc, de Dr. 

loan Lupaş.
27. Comuna „Viitorul“ , de. Romul Sima.
28. Povestiri, de loan Pop-Reteganul.
29. Vasile Alecsandri: Poezii alese.
30. Ionel, Principii morale şi creştineşti de 

educajie Cartea VI, de V. Gr. Borgovanu.
31. O seamă de cuvinte, de Octavian Goga.
32. Cum să trăim? Aurel R. Dobrescu.
33. Ţichindeal, Asachi, Donici, cu prefaţă 

de 11. Chendi.
34. Nutreţul măiestrit sau cele mai bune 

plante de nutret, de 1. F. Negrutiu.
35. Din putere proprie, de N. Petra-Pe- 

trescu.
36. Floarea soarelui. Legendă în versuri, de 

Ştefan Cacoveanu.
37. Poezii, de Octavian Goga.
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38. Dr. Ioan Lupaş: De demult.
39. Ştefan Cacoveanu: Floarea soarelui. 

Legendă în versuri.
40. Din Viata Sfinţilor. Viata Sf. Ioan 

Gură de aur.
41. 42. Ioan Creagă: Povestea lui Ha

rap alb.
43. Aurel Cosciuc: Lucrarea pământului.
44. Vasile Alecsandri: Cântece din bătrâni.
45. Ioan Pop-Reteganul: Povestiri din viata 

tăranildr.
46. 47. Alexandria sau povestea lui Ale

xandru Macedon.
48. Calendar pe anul 1912.
49. Petre Ispirescu: Ercule.
50. Dr. Aurel Dobrescu: Cum să trăim?.
51. Petru Dulfu: Din isprăvile lui Păcală-
52. Romul Simu: Comuna „Viitorul“ .
53. N. losif: Creşterea pomilor.
54. N. Petra-Petrescu: Povestiri.
55. I F  Negrutiu: Nutreţul măiestrit..
56. V. Onitiu : In sat la Tânguieşti.
57. Călăuza creştinului la biserică.
58. Ioan Creangă : Stan Păţitul.
59. Calendarul „Asociajiunii“ 1913.
60. Dr. Ioan Lupaş: Viata unei mame 

credincioase.
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61. V. Gr. Borgovanu : Leonard şi Gertruda.
62. P. Dulfu : Isprăvile lui Păcală.
63. Dr. Aurel Dobrescu: Cum să trăim. 

Partea II.
64. V. Gr. Borgovanu: Leonard şi Gertrudall.
65. V. Alecsandri: Cântece din bătrâni.
66. I. P. Reteganul: Povestiri din viata 

ţăranilor.
67. A. Cosciuc : Ingrăşarea sau gunoirea 

pământului.
68. I. Barac: Arghir şi Elena.
69. Carte de rugăciuni.
70. Calendarul „Asociaiiunii“ de anul 1914.
71. G. Coşbuc: Povestea unei coroane de

otel.
72. Ioan Slavici: Popa Tanda.
73. Emigrarea în America.
74. I. Agârbiceanu : Dela sate.
75. N. Iosif: Sfaturi pentru popor.
76. I. U. Iarnik : Pavel Cătană.
77. D r. Iulian Ghitul: Boalele lipicioase.
78. I. Pop Reteganul: Povestiri din viafa 

ţăranilor.
79. Anton Pann : Povestea vorbii, Partea 1.
80. Anton Pann: Povestea vorbii, Partea II.
81. Calendar pe anul 1915.
82. „ „ „ 1916.
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83. Calendar pe anul 1917.
84. .....................1918.
85. „ „ 1919.
86. Dr. I. Beu: Cărticica sănătăţii.
87. Simeon Stoica: Igiena copilului până 

la vârsta de 7 ani.
88. Simeon Stoica : Dietetica poporală.
Tot aici sunt a se aminti , cărţile tipărite de

Asociaiiune cu cheltuiala marelui binefăcător 
Vasile Stroescu.

89. V. Alecsandri: Poezii poporale ale 
românilor. Sibiiu 1914.

90. Ioan Creangă ■ Amintiri din copilărie.
91. Ion Âgărbiceanu: Tuşa Oana şi In

luptă.
Iar mai departe :
92. Satul meu, Un sat din Ardeal, de Ioan 

Georgescu. Preţul 3 lei.
93. Din popor, de Petrea Dascălul. Preţul

3 lei.
94. Povestiri de I. Âgărbiceanu. Preţul 3 lei.
95. Calendarul Asociatiunii pe anul 1921, 

întocmit de Ioan Georgescu.
96. Ardealul şi Ardelenii, de Victor Lazăr. 

Partea I. Preţul 3 lei.
97. Ardealul şi Ardelenii, de Victor Lazăr. 

Partea II. Preţul 3 lei.
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98. Istoria lui Tudor Vladimirescu, de Iodn 
Georgescu. Preţul 3 lei.

99. Oameni şi stări dela noi, de Dr. Elie 
Dăianu. Preţul 3 lei.

100. Ce este şi ce vrea să facă Asocia- 
{iunea? de Ioan Georgescu.

101. Mitropolitul Andreiu Şaguna, de Dr. 
Ioan Lupaş. Partea I.

102. Mitropolitul Andreiu Şaguna, de Dr. 
Ioan Lupaş. Partea II.

103. Calendarul Asociajiunii pe anul 1922, 
întocmit de Ioan Georgescu.

104. Păcatele noastre, de Ion Agărbiceanu.
105. Avram Iancu, de Ioan Georgescu.
106. învăţătură şi petrecere, de I. Georgescu.
107. Ion Constantin Brătianu, de O. Sumea.
108. Calendarul Asociajiunii pe anul 1923, 

întocmit, de Ioan Georgescu.
109. David Urs de Mărgineni, de Victor 

Lazăr.
110. Sămânţa înţelepciunii, de Maria Regina 

României.
111. Calendarul Asociatiunii pe anul 1924, 

întocmit de Ioan Georgescu.
112. Gânduri de dat mai departe, de Horia 

Petra-Petrescu.
113. Pentru sările de şezătoare.
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114. înviere şi alte poezii, de loan Borcia.
115. Clipe de întremare sufletească.
116. Icoane delaţară, de Petrea Dascălul.
117. De braţ cu moşul, în poveşti, de Moşul 

(Nicolae Petra-Petrescu).
118. Poveşti din ţara Cehului, de Bojena 

Niemtova.
119. Calendarul Asociaţiunii pe anul 1925, 

întocmit de Horia Petra-Petrescu.
120. E primejduită cultura!
121. Patria, poezii, de G. Tutoveanu.
122—23. Ileana, feerie, de Ion Borcia.
124. „O bucată de pâne din Banat “, de 

.Horia Petra-Petrescu.
125. Prisonierul din Caucaz de Leon Tolstoi:
Observăm, că unele cărticele din această

bibliotecă nu le mai avem. Ele ar trebui reti
părite. Altele continuate, de pildă, cele de Anton 
Pan, loan Pop-Reteganul, ş. a., altele, în sfârşit, 
aşteaptă acum să fie tipărite bine pentru gustul 
şi priceperea poporului.

Astfel ne gândim să publicăm pe rând în 
această bibliotecă scrierile pentru popor ale 
următorilor scriitori: Alecu Rusu, Dr. PaulVasiei, 
Costache Negruzzi, Vasile Alecsandri (poezii, 
proză şi teatru), Mihail Kogălniceanu (cuvântări, 
scrisori). Cu Jimpul, dacă se desvoltă mai bine
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gustul de cetit la poporul nostru, vom da şi 
minunatele discursuri ale lui S im ion  Bărnu iiu , 
T im ote iu  C ipariu, A u gu s tin  Bunea, ş. a., precum 
şi pagini din cronicari şi scriitori bisericeşti mai 
vechi (Antim Ivireanul, Vartolomeiu Măzăreanu, 
ş. a.).

Alţii scriitori ar mai fi: A lexa n d ru  O d o- 
bescu (Moţii şi Curcanii. Basmul Bisoceanului 
din Pseudokynegetikon, Vulpea bearcă, Poveş
tile mitologice, ş. a .): M ih a il E m inescu  (Poeziile 
în formă populară mai uşoară: Doina, Ce te 
legeni codrule, La mijloc de codru des, Som
noroase păsărele, Mai am un singur dor, ş. a.); 
G heorghe  C oşbuc (Balade şi Idile, Răsboiul pen-* 
tru neatârnare, Povestea unei Coroane de o(el, 
din (ara Basarabilor, ş. a .); Petre Ispirescu 
(Legendele sau Basmele Românilor); I. T. M era  
(Poveşti); Şt. 0 . Ios if (Poezii), M iha il S tră jcn  
(Parabole), ş. a.

Afară de acestea „Biblioteca poporală a 
Asociatiunii“ va aduce şi sfaturi economice, 
igienice (pentru îngrijirea sănătăţii), juridice (pen
tru înţelegerea legilor şi apărarea drepturile ce
tăţeneşti), industriale (despre meserii) şi comer
ciale (negustoreşti) — originale sau prelucrate 
după scriitorii străini, din condeiele cele mai 
dibace ce avem pentru popor (Ion Agârbiceanu,
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Ştefan Căcoveanu, Aurel Cosciuc, Dr. Elie 
Dăianu, Dr. Aurel Dobrescu, Alexandu Lupea- 
hu-Melin, Petrea. Dascălul, I. U. Soricu, ş. a.)

Mai însemnăm, că din cărticelele tipărite 
până acum în „Biblioteca poporală a Asocia- 
tiunii“ , precum şi din alte cărţi bune pentru 
popor; am format câteva mii de serii pentru 
5000 de biblioteci poporale. Jumătate sunt dă
ruite de pe acum, precum am spus şi mai îna
inte. Dar mai avem încă.

In urmare, rugăm şi aici toate comunele 
româneşti constituite în cercuri culturale ale Aso- 
ciafiunii, cari până acum nu au biblioteci, să se 
adreseze, fie deadreptul Asocialiunii în Sibiiu, 
Strada Şaguna Nr. 6, fie directorilor de despăr
ţământ, să le dea câte o astfel de bibliotecă şi 
li se va da cu siguranţă.

In chipul acesta nu credem să mai rămână 
comună neînzestrată cu carte românească dă
tătoare de lumină.

Bibliotecile Asociatiunii se administrează 
după regulament special.

Pentru adăpostirea acestor biblioteci, pentru 
încurajarea tuturor pornirilor româneşti bune 
(datine, dansuri, ş. a.), pentru strângerea la un 
loc a tot ce se tine de înaintarea unei comune,
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Asociajiunea va stărui şi porni în fiecare co
mună românească pentru zidirea câte unei case 
nafionale săteşti, cam în felul celor arătate în 
schijele alăturate.

4. Asigurarea acestor lucrări şi pe viitor.

Pentru înfăptuirea deplină a acestor lucruri 
mari nu ajung mijloacele de-acum. Trebue să 
ne facem fonduri anume cu menirea de a păstră 
şi întregi toate aceste lucruri şi în viitor.

Dându-şi seama de aceste trebuinţe, adu
narea generală a Asociaiiunei, iinută în 17 şi 
18 Octomvrie 1920 la Orade, a încuviinţat urmă
toarele fonduri cu menirea de a servi diferitele 
noastre scopuri culturale:

1. Fondul G. Coşbuc pentru trebuinţele 
bibliotecei centrale.

2. Fondul S. Bărnujiu pentru trebuinţele 
bibliotecilor regionale.

3. Fondul V. Stroescu pentru trebuinţele 
bibliotecilor săteşti.

4. Fondul N. Grigorescu pentru trebuinţele 
secţiei artelor frumoase a muzeului central.

5. Fondul A. Odobescu pentru trebuinţele 
secţiei arheologice şi numismatice a muzeului 
central.



6. Fondul N. Bălcescu, pentru trebuinţele 
secţiei etnografice ale muzeului central.

7. Fondul A. Şaguna, pentru trebuinţele 
secţiei bisericeşti şi şcolare ale muzeului central.

8. Fondul A. Iancu, pentru trebuinţele 
secţiei armatei ale muzeului central.

9. Fondul A. Buda, pentru trebuinţele 
ştiinţelor naturale ale muzeului central.

10. Fondul T. Cipariu, pentru trebuinţele
muzeelor regionale. 1

11. Fondul C. Brâncoveanu pentru trebuin
ţele casei naţionale centrale.

12. Fondul G. Lazăr, pentru trebuinţele ca
selor naţionale regionale.

13. Fondul M. Kogălniceanu, pentru trebu
inţele caselor naţionale săteşti.

14. Inochentie Micu Clain, pentru trebuin
ţele prelegerilor populare.

15. Fondul Titu Maiorescu, pentru trebuin
ţele conferinţelor pe seama intelectualilor.

16. Fondul 1. Creangă, pentru premii acor
date lucrărilor populare.

17. Fondul A. Vlaicu, pentru premii acor
date lucrărilor technice.

18. Fondul A. Muresianu, pentru premii 
acordate lucrărilor literare.



19. Fondul G. Bariţiu, pentru premii acor
date lucrărilor istorice.

' 20. Fondul N. Desuşianu, pentru premii 
acordate lucrărilor arheologice.

21. Fondul Dr. C. 1. Istrati, pentru aranjări 
de expoziţii.

22. Fondul A. I. Cuza, pentru instruirea 
analfabeţilor.

23. Fondul M. Eminescu,- pentru tipărirea 
de lucrări literare.

24. Fondul V. Alecsandri, pentru tipărirea 
de lucrări populare.

25. Fondul Foştilor bursieri, pentru burse.
26. Fondul N. Iorga, pentru propaganda 

culturală românească în tară şi străinătate.

Asociaiiunea administrează şi alte fonduri 
şi primeşte în administraţie orice fond cu menire 
culturală naţională, rugând şi de astă dată pe 
iofi oamenii de bine să contribuie cu obolul lor 
pentru sporirea oricăruia din aceste fonduri.

5. întregirea Casei naţionale centrale.

Nu de putină însemnătate e, în sfârşit, în
tregirea Casei naţionale centrale.

Asociaţiunea are, anume, în Sibiiu, Strada 
Şaguna Nr. 6 şi 8 trei corpuri de zidiri.
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Aceste trei corpuri s’ar întregi fiecare pâ
nă unde numai se poate, formând astfel trei 
corpuri de zid la fel, cu o lungime de 62 metri 
şi lăţime de 16 m., legate la margini prin patru 
coridoare şi alcătuind toate laolaltă un întreg 
de 170 de încăperi.

Şi anume: In zidirea dinspre parc, dela 
intrare la stânga, în 18 camere, s’ar aranja co- 
leciiunile arhivei, bibliotecei, manuscriselor, ş. a. 
Asociajiunea cu o sală mare, de cetire, având 
întocmirile cele mai moderne şi cu cabinete 
mai mici pentru învăţaţii, cari ar voi să facă 
cercetări speciale în biblioteca aceasta.

Dela intrare la dreapta ar fi sala cea mare 
de serbări, reprezentaţii, conferinţe, nu ca până 
acum în etajul al doilea, unde nu se poate 
urcă ori şi cine.

In catul întâiu şi al doile din spre parc al 
acestui corp de zidire cu 52 de încăperi s’ar 
aranja sistematic, după secţii, colectiunile din 
ce in ce mai numeroase ale muzeului central 
al Asociaiiunii.

In parter, partea din spre Strada Şaguna, 
dela intrarea principală la dreapta, ar fi 'oiuro- 
urile (cancelariile). Asociatiunii 10 încăperi. La 
stânga alte 8 încăperi, pentru trebuinţele diferi-

5 *
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telor societăţi culturale din loc : Reuniunea de 
muzică, de agricultură, de sport, de femei, ş. a.)

Catul întâielea şi al doilea partea din spre 
strada Şaguna ar fi pentru locuinţele funcţiona
rilor Asociatiunii, iar partea din spre curte ar 
fi pentru legătorie de cărţi, magazie, redacţii, 
preparatoare desinfectarere, ş. a., ce trebuiesc 
muzeului şi bibliotecilor Asociatiunii.

In subteranul bibliotecei, iar în mansardă 
(pod) lucrurile Ia fel ale muzeului, având să fie 
trimise şi unele şi altele muzeelor bibliotecelor 
româneşti care nu ar aveâ încă astfel de e- 
xemplare.

In sfârşit, scara de onoare ar fi împodo
bită cu busturile şi tablourile bărbaţilor mari ai 
neamului nostru.

Iată planurile mai însemnate ale Asocia
tiunii pentru viitor.

„Textul broşurii de fată a fost scris aproa
pe întreg, din partea fostului secretar literar al 
Asociatiunii, dl Ioan Georgescu. Adăogările le-au 
făcut membrii biroului.
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Rugăm pe toii aceia, cărora le stă la 
inimă înaintarea insotirei şi, printr în
să, a neamului nostru, să binevoiască 
a umpleă această pagină, arătând în ce 
calitate doresc să fie sprijinitorii noştri

Asociaţiunea pentru literatura 
şi cultura poporului român.
Sediul: SIBIIU, Strada Şaguna No. 6

Despărlăminte şi agenturi în 
tot cuprinsul Daciei superioare. 

Fondată la 1861.

Preşedinte de onoare :

M. Sa REGELE FERDINAND I.
Preşedinte activ: Vicepreşed. activ:

VAS. GOL P IŞ __________ Dr. OCT. RUSSU

Subsemnatul......................... .............

.................domiciliat în ...  ..............

poşta ultimă (în oraşe
Strada şi Nr.) ......... .......... ....................

judeţul....................................... doresc

a sprijini „Asociaţiunea“ în calitate de:
Lei

memb. fond, al cas. nation. (  odată 5t!00 
„ „ „ Asociaţiunii 1 pentru 1000
„ pe viată „ .1  totdeauna 500
„ activ al „ J  anual . 50
„ ajut. „ „ \ . . . .  10



Răspândiţi publicaţiile 'Asociajiunii: revista 
„TRANSILVANIA“ şi „BIBLIOTECA PO

PORALĂ A ASOCIAŢIUNII“ .

Rugăm a ne.jcomunicâ îmbunătăţirile dorite

subscrierea.

Sprijinul femeilor e foarte bine venit!
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